EJERCICIO Nº 6.1

ENUNCIADO

Dª XX desea donar a su hija 200.000 euros, para que esta adquiera una vivienda dentro de 2 años. La rentabilidad neta de la madre y de la hija es del 2%.

Se plantea dos alternativas posibles:

a) Donar todo en el momento actual.

b) Donar hoy 100.000 euros y donar los 100.000 euros restantes, junto con los intereses que generen hasta el momento de la transmisión, dentro de 2 años.

En la resolución del supuesto, tenga en cuenta lo dispuesto en el artículo 30 de la Ley del Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones. 

INSTRUMENTOS

Valor final.

IMPUESTOS AFECTADOS

IRPF, Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones.

SOLUCIÓN

Dª. XX elegirá aquella opción que le permita a su hija conseguir el mayor capital neto para financiar la compra de su vivienda. 

a) Donación única

Si dona en el momento actual el capital total, la tributación por el Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones será la siguiente. No habiendo derecho a reducción en las base imponible, la base liquidable será igual al capital a donar:

BI = BL = 200.000

A esta base imponible le corresponde una cuota tributaria de:

Tdo = 15.000 euros.

Por tanto, el importe de la donación neta será:

DON = Q – Tdo = 200.000 – 15.000 = 185.000 euros
 Invertidos al 2% de interés, neto de impuestos, el capital final neto será:

CFN1 = 185.000 x 1,022 = 192.474 euros

Cuadro 6.1.1. Capital final neto en caso de donación única.

	Base imponible
	200.000

	Reducciones
	0

	Base liquidable
	200.000

	Cuota íntegra
	15.000

	Tipo medio
	7,50%

	Cuta resultante 
	15.000

	Capital neto
	185.000

	Interés adquirente
	2,0%

	Coeficiente multiplicador
	1,0404

	Capital final
	192.474

	Capital final neto
	192.474


b) Donación fraccionada:

Para valorar esta alternativa, calcularemos los capitales finales netos que se generan con cada una de las dos donaciones parciales. Los resultados de los diversos cálculos se recogen en el cuadro 6.1.2.

b.1) Primera donación parcial

La primera donación de 100.000 euros, soportará una cuota tributaria de 5.000 euros.

Tdo = 100.000 x 0,05 = 5.000 euros.

El capital neto resultante le permitirá conseguir un capital final de 98.838 euros.

CF21 = (100.000 – 5.000) x (1,02)2 = 98.838 euros = CFN21
Que será también el capital final neto de la primera donación parcial.
b.1) Segunda  donación parcial

Los 100.000 euros restantes, invertidos por el padre, permiten acumular un capital a transmitir de:

CF22 = 100.000 x 1,022 = 104.040 euros

Según el artículo 30 de la Ley del Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones, al transcurrir menos de 3 años entre las dos donaciones parciales, ambas tendrán la consideración de una transmisión única. Para determinar la cuota tributaria de la segunda transmisión, se aplicará a la base liquidable de la misma el tipo medio correspondiente a la suma de las dos donaciones.


La suma de ambas donaciones asciende a:
Suma de capitales = 100.000 + 104.040 = 204.040

La cuota tributaria correspondiente a esta base liquidable es:

Tdo* = 15.000 + 4.040 x 0,15 = 15.606

Siendo el tipo medio:
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La cuota tributaria por el Impuesto de Sucesiones y Donaciones de la segunda donación será:

Tdo = 104.040 x 7,64% = 7.949 euros

Siendo la donación neta:

CFN22 = 104.040 - 7.949 = 96.091 euros

Con el conjunto de ambas donaciones, la hija habrá conseguido un capital disponible para la compra de la vivienda de:

CFN2 = CFN21 + CFN22 = 96.091 + 98.838  = 194.929 euros.

Concluimos por tanto, que la donación fraccionada permite acumular un mayor capital final, es decir:

CFN2 > CFN1
Cuadro 6.1.2.  Capital disponible en caso de donación fraccionada.

	
	Donación actual
	Donación 

2 años 

más tarde

	Capital inicial
	100.000
	100.000

	Diferimiento en la transmisión
	0
	2

	Interés transmitente
	
	2,0%

	Capital a transmitir
	100.000
	104.040

	Donación previa
	
	100.000

	Base imponible/B. Liquidable
	100.000
	204.040

	Cuota íntegra
	5.000
	15.606

	Tipo medio
	
	7,64%

	Cuta resultante 
	
	7.949

	Capital neto
	95.000
	96.091

	Interés adquirente
	2,0%
	2,0%

	Coeficiente multiplicador
	1,0404
	1,0000

	Capital final
	98.838
	96.091

	Suma de capitales finales netos
	194.929


Por tanto, pese a que el artículo 30 de la LISD, considera las transmisiones realizadas en el intervalo de 3 años como una sola donación, el fraccionamiento de la donación de un capital en varias donaciones parciales, consigue aumentar el capital final en 2.455 euros. 
La razón es que en la donación acumulada de 200.000 euros, los 100.000 euros primeros tributan al tipo marginal del 5%, y los 10.000 euros restantes tributan al tipo marginal del 10%. En la donación fraccionada, el capital transmitido en la primera donación se grava igualmente al tipo marginal del 5%, mientras que el capital transmitido en la segunda donación, no se grava al tipo marginal del 10% sino al tipo medio del 7,65%. De ahí que la ventaja total obtenida en la transmisión fraccionada es:

Ahorro adicional = (0,10 -0,0764) x 104.040 = 2.455 euros

Así pues, D. XX, tratando de maximizar el capital disponible para su hija elegirá donar 100.000 euros hoy, y 100.000 euros dentro de 2 años.

AMPLIACIONES

6.1.2. Al fallecer Desiderio, deja como herencia 120.000 euros, y como herederos a sus dos hermanos: Pedro, con una esperanza de vida de 10 años, y Juana, viuda, madre de 4 hijos, cuya esperanza de vida es de 5 años. Tanto Pedro como Juana desean que el capital, que ellos heredan hoy, pase en el futuro a los 4 hijos de Juana, y se plantean las siguientes alternativas para lograrlo:

a) Pedro y Juana aceptan la herencia hoy. En tal caso, los hijos de Juana recibirán una parte de la herencia de su tío Desiderio al fallecimiento de su madre Juana y el resto al fallecimiento de su tío Pedro.

b) Pedro y Juana renuncian hoy, simple y llanamente, a la parte que les corresponda de los 120.000 euros. Al dejar ellos de ser herederos,  pasan a ser herederos directos los 4 hijos de Juana, quienes reciben la herencia de Desiderio de forma inmediata.

Cada uno de los sujetos implicado percibe una rentabilidad neta de impuestos del 2%. 

¿Cual de las formas de trasmitir la herencia permite obtener un mayor capital final neto dentro de 10 año a los hijos de Juana?
EJERCICIO Nº 6.2
ENUNCIADO

Un padre, de 69 años de edad, posee un local, valorado en 500.000 euros, y desea conocer cual sería la forma más ventajosa, de entre las siguientes, de transmitirlo a su hijo, quien obtiene de sus inversiones una rentabilidad, neta de impuestos, del 5%.
a) Donarlo en su totalidad en el momento actual

b) Donar en el momento actual la nuda propiedad, y 4 años más tarde el usufructo vitalicio.

c) Vender al hijo el local en el momento actual y fraccionar el pago en dos partes: 400.000 euros en el momento presente, y 100.000 euros 10 años más tarde, donándole dinero adeudado en el momento en que deba pagarlo. La venta está exenta del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados.
Los rendimientos que proporciona el bien, se utilizarán en cualquier caso para el consumo conjunto del padre y del hijo, por lo que han decidido elegir la forma de transmisión que permita minimizar el valor actual de la cuota a satisfacer por la donación. 
INSTRUMENTOS

Cuotas tributarias.

IMPUESTOS AFECTADOS

IRPF, Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones.

SOLUCIÓN

El padre elegirá aquella opción que le permita a su hijo minimizar el valor actual de las cuotas satisfechas. 

a) Donación única

Si dona en el momento actual el capital total, la base imponible y la base liquidable de la donación serán:

BI = BL = 500.000

A esta base le corresponde una cuota tributaria de:

TDO = 75.000 euros.

Cuadro 6.2.1. Valor actual de cuota en caso de donación única.

	
	Donación única

	Patrimonio total
	500.000,00

	Edad usufructuario
	

	Valor usufructo vitalicio
	

	Donación
	500.000,00

	Base liquidable
	500.000,00

	Cuota íntegra
	75.000,00

	Coeficiente multiplicador
	1,00

	Cuota tributaria
	75.000,00

	Tipo medio individualizado
	15,00%

	Cuota tributaria
	75.000,00

	Valor actual de la cuota
	75.000,00


 b) Donación de Nuda Propiedad, y posterior donación de usufructo:

Cuando se dona la nuda propiedad, se supone que es inicio de la transmisión total del bien, por lo que la Ley del Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones (art. 26.a)) establece que en el momento inicial se practique la liquidación por todo el bien, aunque se ingrese sólo la cuota correspondiente a la  transmisión de la nuda propiedad. El resto de la cuota se ingresará cuando se transmita el usufructo.

Cuadro 6.2.2. Valor actual de cuotas en caso de donación sucesiva de nuda propiedad y usufructo.

	
	Donación nuda propiedad
	Donación usufructo

	Patrimonio total
	500.000
	

	Edad usufructuario
	70
	

	Valor usufructo vitalicio
	20%
	

	Donación
	400.000,00
	100.000,00

	Base liquidable
	500.000,00
	

	Cuota íntegra
	75.000,00
	

	Coeficiente multiplicador
	1,00
	

	Cuota tributaria
	75.000,00
	

	Tipo medio individualizado
	15,00%
	15,00%

	Cuota tributaria
	60.000,00
	15.000,00

	Valor actual de la cuota
	60.000,00
	12.340,54

	Suma de cuotas
	
	72.340,54


Dado que el padre tiene 69 años, al realizar la primera transmisión, el valor del usufructo es el 20% del valor del bien. El valor de la nuda propiedad es el 80% restante del valor del bien, es decir:

NP = 500.000 x 0,8 = 400.000

Para calcular la cuota tributaria correspondiente a la nuda propiedad, se calcula en primer lugar el tipo medio correspondiente al valor total del bien. Dicho tipo medio se aplica al valor de la nuda propiedad: 
TNP = Tipo medio x valor transmitido = 15% x 400.000 = 60.000 euros.

Al transmitir el usufructo, el hijo deberá pagar:

TUS = Tipo medio x valor transmitido = 15% x 100.000 = 15.000 euros.

Siendo el valor actual de la cuota:

Valor actual cuota Nuda Propiedad = 15.000 / (1,05)4 = 12.340,54 euros.

Por tanto, el valor actual de las cuotas satisfechas en esta opción es:
Cuotas por usufructo = 60.000 + 12.340,54 = 72.340,54
Con respecto a la alternativa primera, supone un ahorro de:
Ahorro = 75.000 - 72.340,54 = 2.659,46
Como puede observarse, aunque el total de impuestos pagados es idéntico que en la alternativa primera, existe un ahorro fiscal en esta alternativa, derivada del hecho de que el pago de una parte de la cuota se pospone.
c) Donación fraccionada de dinero.

En esta alternativa, también tenemos dos donaciones, iguales a las del caso anterior. En el momento inicial, el padre dona al hijo 400.000 euros, para que le pague la primera parte del precio, y en el segundo momento, le dona otros 100.000 euros para que le pague la segunda parte del precio.

Las cuotas tributarias adeudadas, y su valor final se recogen en el cuadro siguiente:

Cuadro 6.2.3. Valor actual de cuotas en caso de donación de partes aplazadas del precio.

	
	Donación 1ª
	Donación 2ª
	Total

	Importe donado
	400.000,00
	100.000,00
	500.000,00

	Base liquidable
	400.000,00
	100.000,00
	500.000,00

	Cuota íntegra
	50.000,00
	5.000,00
	55.000,00

	Coeficiente multiplicador
	1,00
	1,00
	

	Cuota tributaria
	50.000,00
	5.000,00
	55.000,00

	Valor actual de las cuotas
	50.000,00
	4.113,51
	54.113,51


La transmisión inicial de 400.000 euros, obliga a ingresar una cuota de 50.000 euros, mientras que la donación de 100.000 euros más adelante, obliga a ingresar solamente 5.000.
El valor actual de las cuotas asciende a:

Valor final cuotas = 50.000 + 5.000 / (1,05)4 = 54.113,51 euros. 

Esta tercera alternativa resulta más ventajosa que ninguna de las otras dos, porque, además de aplazarse el pago de una de las cuotas durante 4 años, se logra evitar la progresividad del impuesto.
Así pues, de las tres alternativas, resulta especialmente ventajosa aquella que, además de aplazar parte de la obligación tributaria, consigue reducir la cuantía de la misma, fraccionando la transmisión.

AMPLIACIONES

6.2.2. En la estrategia tercera del ejercicio, hemos supuesto una forma de pago, en la que las bases imponibles resultantes al liquidar el Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones fueran idénticas a las de la estrategia segunda.

¿Sería posible establecer alguna otra periodificación de las cantidades a pagar, y consiguiente donación del importe a pagar, que permitiera reducir el valor final de las cuotas?
6.2.3 Suponga ahora que el padre, para transmitir un piso a su hijo, decide vendérselo por 500.000 euros, fraccionar el pago en 5 cuotas de 100.000 euros, en los años 0, 3, 6, 9 y 12 y donarle, en cada vencimiento, el importe de la cuota debida. En tal caso, la venta estará sujeta al ITP, debiendo pagar además el Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones en cada donación parcial.
¿Supone esta estrategia alguna ventaja, frente a la donación total?

EJERCICIO Nº 6.3

ENUNCIADO

D. XX, de 70 años de edad, con un capital acumulado de 200.000 euros, conocedor de que las prestaciones de un plan de pensiones percibidas por un heredero no tributan en el Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones, sino que serán gravadas en el IRPF como rendimientos del trabajo del perceptor, se plantea dos alternativas a la hora de transmitir dicho capital a su hijo:

a) Transmitir la totalidad del capital vía herencia, que espera tenga lugar dentro de 10 años.

b) Destinar en el momento actual 10.000 de ese capital a un plan de pensiones, que percibirá el heredero en forma de capital cuando fallezca D. XX. El resto del patrimonio, incrementado en el ahorro inicial en el IRPF, lo mantendrá D. XX, para transmitirlo vía herencia en el momento del fallecimiento.

La aportación por parte de D. XX al plan de pensiones del que es beneficiario su hijo, dará derecho a aquél a practicar la deducción en el IRPF en la misma medida que si la hubiera realizado a un plan de pensiones propio durante su vida activa. La pensión anual de D. XX asciende a 25.000 euros anuales, siendo su tipo marginal en el IRPF del 40%, mientras que el tipo marginal del heredero es del 30%. La rentabilidad neta de las inversiones de ambos es del 3%.
¿Cuál de las dos vías alternativas de transmisión permite obtener al heredero un mayor capital final neto?
INSTRUMENTOS

Cuotas tributarias.

IMPUESTOS AFECTADOS

IRPF, Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones.

SOLUCIÓN

Veamos el capital final neto que puede obtener el heredero en cada una de las alternativas. 
A) La totalidad del capital se transmite vía herencia
Si destina la totalidad del capital a herencia, al cabo de 10 años el transmitente habrá acumulado un capital para transmitir vía herencia:

CF = 200.000 x 1,03 10 = 268.783 euros.

La base liquidable de la herencia será:

BL = 268.783 – 15.000 = 253.783 euros

Siendo la cuota íntegra y la cuota tributaria de 23.067 euros, el capital final neto será:

CFN1 = 268.783 – 23.067 = 245.716 euros.
En el cuadro 6.1.1 se resumen los resultados de las operaciones realizadas para el cálculo del capital final neto en esta alternativa.
Cuadro 6.3.1. Capital final neto en el caso de transmisión total vía herencia.
	
	Herencia total

	Capital inicial
	200.000

	Aportación plan pensiones
	0

	Capital destinado a herencia
	200.000

	Diferimiento en la transmisión
	10

	Capital a la transmisión
	268.783

	Base imponible
	268.783

	Reducciones
	15.000

	Base liquidable
	253.783

	Cuota íntegra
	23.067

	Coeficiente multiplicador
	1

	Cuta tributaria
	23.067

	Capital final neto
	245.716


B) Parte del capital se aporta a un plan de pensiones, y el resto se transmite vía herencia.

El capital final neto que podrá obtener el heredero tendrá dos sumandos, el derivado del plan de pensiones y el derivado de la herencia.

B.1) Capital final neto del plan de pensiones. 

Para mayor claridad, distinguiremos las tres fases de aportación, acumulación y prestación.

a) Aportación.

Si se aporta al plan de pensiones un capital de 10.000 euros, el coste de esta aportación será:

CIN = CI .(1-tpt) = 10.000.(1 – 0,40) = 6.000
b) Acumulación

En el momento del fallecimiento, 10 años más tarde, se habrá acumulado en el plan de pensiones un capital final de:

CFPP = 10.000 x 1,03 10 = 13.439 euros
c) Prestación.

En el momento de la liquidación del plan de pensiones, la totalidad de la prestación será considerada renta del trabajo del heredero, siendo la cuota del IRPF:

Tp = 13.439 x 0,30 = 4.032 euros.

Siendo el capital final neto:

CFNPP = CFPP – Tp = 13.439 – 13.439 x 0,30 = 9.407 euros

Cuadro 6.3.2. Capital final neto derivado de destinar 10.000 euros al plan de pensiones.
	1. Aportación
	 

	Aportación bruta
	10.000

	Ahorro fiscal
	4.000

	Aportación neta
	6.000

	2. Acumulación
	 

	Capital final
	13.439

	3. Liquidación
	 

	Base imponible IRPF
	13.439

	Tipo impositivo
	30%

	Cuota íntegra
	4.032

	Capital final neto
	9.407


B.2.) Capital final neto vía herencia.

Al separarse del capital 10.000 euros para destinarlos al plan de pensiones, se obtuvo un ahorro fiscal de 4.000 euros, por lo que el capital inicial destinado a la herencia es:

CI = 200.000 – 10.000 + 4.000 = 194.000

Este capital, invertido hasta el momento del fallecimiento, se habrá convertido en el momento del fallecimiento en:

CFH = 194.000 x 1,03 10 = 260.720 euros.
Siendo la cuota tributaria del Impuesto sobre Sucesiones de 21.858 euros, el capital neto vía herencia será:
CFNH = 260.720 – 21.858 = 238.862 euros

Y  el capital final neto total:

CFN2 = 9.407 + 238.862 = 248.269

Cuadro 6.3.3. Capital final neto derivado de separar 194.000 euros para ser transmitidos vía herencia.

	
	Herencia parcial

	Capital inicial
	200.000

	Aportación neta al plan pensiones
	6.000

	Capital destinado a herencia
	194.000

	Diferimiento en la transmisión
	10

	Capital a la transmisión
	260.720

	Base imponible
	260.720

	Reducciones
	15.000

	Base liquidable
	245.720

	Cuota íntegra
	21.858

	Coeficiente multiplicador
	1

	Cuta tributaria
	21.858

	Capital final neto
	238.862


La segunda alternativa resulta más ventajosa que la primera, siendo la diferencia de: 

CFN2 – CFN1 = 248.269 - 245.716 = 2.553
Como puede observarse, la opción de transmitir parte del capital con un plan de pensiones y otra parte vía herencia en lugar de destinar la totalidad del mismo a la herencia, permite aumentar el capital final en 2.553 euros.
El ahorro obtenido se justifica de la siguiente manera:
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Por un lado, se ha obtenido un ahorro unitario en el IRPF del transmitente de 0,40 que posteriormente ha originado una obligación  de sólo 0,30. Además se ha producido un ahorro del tipo marginal del Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones, que afecta sólo a la aportación neta al plan, siendo el ahorro total de: 
CFN1 – CFN2 = 10.000 x (1,03)10 x [0,40 – 0,30 + 0,15(1-040)] = 2.553

AMPLIACIONES

6.3.1. D. XX, de 65 años de edad, cuya esperanza de vida de 16 años, con un capital acumulado de 200.000 euros, se plantea dos alternativas a la hora de transmitir dicho capital a su heredero:

a) Mantener la totalidad del capital, hasta el momento del fallecimiento.

b) Destinar parte de ese capital a seguro de vida, que percibirá el heredero, en forma de capital cuando fallezca D. XX. El tipo marginal en el IRPF del transmitente y del heredero es del 30%.
¿Obtendrá alguna ventaja con ello, si la rentabilidad de las inversiones del transmitente y del heredero, antes de impuestos, es del 3%?
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